

ADOLF HITLER HOČE PREVZETI VLADO V NEMČIJI

FAŠISTI BODO ZAHTEVALI RAZPUST RAJHSTAGA IN RAZPIS NOVIH VOLITEV

Govorniki na nacionalistični konvenciji v Harzburgu so napadli Brueningovo vlado in zahtevali, naj odstopi. — Hitler je rekel, da preostajata Nemčiji samo dve poti namreč boljše vize in nacijalizem. — Zanj pomeni boljše vize smrt in uničenje. — Tudi dva Hohenzollernca sta bila navzoča.

BAD HARZBURG, Nemčija, 11. oktobra. — Danes se je začela tukaj konvencija narodnih socialistov (nemških fašistov). Konvencija se vrši pod vodstvom Adolfa Hitlerja in Alfreda Hugenberga. Vse mesto je v zastavah. Po ulicah se vrše velike parade. Navzoči so tudi člani Lige patriotskih organizacij pod vodstvom generala von Golza.

Med silnim navdušenjem ljudskih množic je bilo sklenjeno, naj se vse udeležene organizacije združijo v "narodno opozicijo".

V svojem uvodnem govoru je poudarjal Adolf Hitler, da preostajata Nemčiji samo dve poti, namreč boljše vize in nacijalizem. Glede boljše vize je rekel, da pomenja smrt in uničenje.

Toliko bolj se je pa zavzemal za svojega ljubljence Mussolinija in za laški fašizem. Dejal je, da je treba v Nemčiji odpraviti demokracijo ter obljubil, da se bodo narodni socialisti borili do skrajnosti proti Brueningovi vladi ter da jo bodo strmoglavili, če ne bo hotela sama odstopiti.

Po Hitlerjevem mnenju pomenja Francija največjo nevarnost za Evropo. Ko bo on (Hitler) na krmilu Nemčije, se bo obrnilo vse na bolje.

Njegov tovariš Alfred Hugenberg je gmel proti boljše vizi in amerškemu internacionalizmu, ki se raje bavi z narodnim kapitalizmom kot pa z mednarodnim, kajti v tem slučaju slučaju bi se lahko izpostavil rdeči nevarnosti.

Navzlic temu je pa pozval Ameriko, naj se z Anglijo, Nemčijo in drugimi narodi združi proti Franciji.

Govoril je tudi dr. Hjalmar Schacht, bivši ravnatelj nemške državne banke ter opozarjal navzoče na izredno slab finančni položaj Nemčije. — Bruening prav dobro ve, na kakšnem stališču se nahaja Nemčija, — je rekel, — pa hoče vse prikriti pred svetom. Nemške zlate rezerve so tako obremenjene s posojili iz inozemstva, da bi prišlo v slučaju kakih posebnih zahtev takoj do poloma.

Produkcija nemške industrije se je zmanjšala za tretjino, in nezaposlenost je postala kronična.

Med navzočimi sta bila tudi Hohenzollernca, — Eitel-Friedrich in Oscar ter generala von Seeckt in Duesterberg.

Vse resolucije, ki so bile danes sprejete, so napovedovale boj Brueningovi vladi.

Kakorhitro bo otvorjen državni zbor, bodo fašisti zahtevali, naj se ga razpusti. Njihov namen je, da bi se vršile 8. novembra, ko je obletnica ustanovitve nemške republike, nove volitve.

OVCE ZASTONJ

HILLSBORO, Wis., 10. oktobra. — Rajši kot bi sprejeli ponudbeno ceno chieška trga za ovce, so sklenili bratje Landsinger, ki imajo farmo za ovce, da razdelijo ovce med nepotrebne družine. Na prvi strani nekega lista so bratje Landsinger naznačili na slednje:

— Imamo nekoliko debelih ovac, za katere dobimo zelo nizko ceno in ne prinesejo več kot za stroške za tovarnino. Sklenili smo tedaj, ako jih moramo oddati v Chicago, zakaj jih ne bi oddali na našem domu. Vsaka družina, katere oče je brez dela in je v potrebi, na pride k nam in vam damo eno ali dve ovci zastonj.

Delav. Federacija za lahko pivo

ZAHTEVA PO PIVU IN VINU

Kongres države New Jersey zahteva pivo in vino. Kongres je bil sklican v posebni seji.

TRENTON, N. J., 11. oktobra. Kongres države New Jersey je sklenil, da priporoči zveznemu kongresu, da dovoli izdelovanje in prodajo lahkih vin in piva. Ta resolucija je bila sklenjena na izvanredni kongresni seji, ki je bila sklicana z a od pomoč brezposelnim.

Resolucija je bila sprejeta v obeh zbornicah, po seji, ki je trajala celo noč.

Resolucija priporoča kongresu, da vpošteva to resolucijo zaradi splošne zahteve po pivu in ker bo država dobila nove dohodke v davkih.

Glasovanje v senatu je bilo 9 proti 5 glasovom, v poslanski zbornici pa 43 proti 7.

HITLER PRI HINDENBURGU

Predsednik nemške republike je pozval k sebi voditelja narodnih socialistov in se z njim celo uro posvetoval.

BERLIN, Nemčija, 10. oktobra. Danes dopoldne je bil pri predsedniku Hindenburgu v avdijenici Adolf Hitler, voditelj nemških narodnih socialistov. Avdijenca je trajala celo uro.

Hitler se je pripeljal v razkošnem avtomobilu k predsednikovi palači v Wilhelmstrasse, kjer se je zbrala silna ljudska množica, ki mu je navdušeno nazdravljala.

Pozneje se je izvedelo, da je predsednik Hindenburg opozoril Hitlerja, da v bodočnosti ne bo trpel nobenih demonstracij narodnih socialistov.

Jutri se vrši v Harzburgu konvencija narodnih socialistov. Kot je rekel Joseph Goebel, se bodo posvetovali glede stališča, ki naj ga zavzamejo proti novemu Brueningovemu kabinetu.

NEMŠKI POŠTNI LETALEC NAJDEN

PARRSBORO, N. S., 9. oktobra. — Truplo Fritz Simona, ki je vodil poštni aeroplan s parnika "Bremen" in je padel v morje v Cobequid zalivu zgodaj v torek zjutraj, je bilo najdeno.

Louis Leigh je že od torika z aeroplanom krožil nad zalivom iskajoč Simona in ko ga je našel, je mislil, da je še vedno živ, kajti Simon je bil v vodi pokonci, ker je imel okoli sebe opasan rešilni pas. Iz rane na glavi pa mu je še vedno tekla kri.

Simon in Wogenknecht sta z aeroplanom peljala evropsko pošto s parnika "Bremen" v New York. Med potom se jima je moral aeroplan pokvariti in je padel v morje. Wogenknechtovega trupla še niso našli.

LAVAL BO OBISKAL HOOVERJA

Obisk francoskega ministra predsednika Laval v Washingtonu b o izredno velikega pomena.

PARIZ, Francija, 10. oktobra. Koncem prihodnjega tedna bo dospel v Washington francoski ministri predsednik Laval ter bo imel s predsednikom Hooverjem več važnih posvetovanj.

Kot se je izvedelo iz precej zasneljivega vira, bo zagovarjal predloge glede razorožitve. Pri tem bo pa seveda poudarjal potrebo varnosti, to se pravi, da bo Francija pričela z razoroževanjem edinole pod pogojem, če ji bo varnost dovolj zagarantirana.

Veliko važnost pripisujejo tudi dejstvu, da bo Laval spremljal Louis Aubert, ki je bil na londonski mornariški konferenci zaupnik bivšega francoskega ministrskega predsednika Tardieu-a ter je bil pred kratkim imenovan za načelnika posebnega oddelka v najvišjem svetu narodne obrambe. Kot tak ima nalogo završiti vse priprave za mednarodno razorožitveno konferenco, ki se bo vršila meseca februarja v Ženevi.

NADALJNA JAPONSKA NASILJA

Japonski letalci so uničili kitajsko železniško središče. — Železniška proga severno od Mukdena razdejana.

SANGHAI, Kitajsko, 10. oktobra. — Iz Cingčeva poročajo, da so se danes opoldne pojavili japonski aeroplani nad železniško postajo Taonan in jo začeli obstreljevati. Bombe so mesto skoro popolnoma razdejale.

V Šanghaj je dospel danes japonska križarka "Tokiva" ter izkrcala dvesto mornarjev za zaščito tamošnjega japonskega rezidenčnega okraja.

Tudi nad mestom Tungliao so se pojavili japonski zrakoploveci ter z letaki naznanili prebivalcem, da so jih prišli "ščititi".

PEIPING, Kitajsko, 10. oktobra. — Iz mandžurskega glavnega mesta poročajo, da so japonski vojniki razdejali železniško progo dvesto milj severno od Mukdena. Pri tem so se posluževali oklopnega vlaka, ki je bil poln razstreljiva in drugega potrebnega materijala.

NANKING, Kitajsko, 10. okt. Dvesto obletnico kitajske republike so praznovali s primernimi cerimonijami. Pred predsednikom Čang Kaj Šekom so defilirali močni vojaški oddelki, in predsednik je rekel, da zamore edinole sloga kitajski narod okrepiti, da se bo zamogel uspešno ustavljeti vsem vsiljivcem

ADVERTISE
in "GLAS NARODA"

EDISONOVE ZADNJE URE

Iznajditelj postaja vedno slabši. — Stalno v polnezavesti. — Spozna samo ženo. — Ne uživa ničesar.

WEST ORANGE, N. J., 11. oktobra. — Ves dan je Thomas A. Edison v nezavesti, v katero je padel večeraj. V njegovem stanju ni bilo nobene izpremembe. Zadnja dva dni ni spoznal nikogar razun svoje žene, pa še to zelo redkokdaj.

Dr. Hubert S. Howe, ki ga zdravi že nekaj mesecev, je rekel, da ne more povedati, kdaj pride njegov konec. Upanja pa ni da bi še kdaj okreval.

Ko se je večeraj Edison prebudil iz svoje 17 ur trajajoče omotice, ga vpraša njegova žena: — Kako ti je moj dragi?

Samo lahen nasmeš je bil njegov odgovor. Edison ne vidi in ne sliši. Vendar pa je prišel toliko k sebi, da so ga popoldne položili v njegov naslonjač za nekaj minut.

Njegov zdravnik pravi, da ne more povedati, koliko časa se bo Edison še zdržal proti boleznim, mogoče še en teden, mogoče pa lahko nastopi smrt vsak čas.

Včeraj so bili vsi Edisonovi otroci v domači hiši, toda samo sinu Charlesu je bilo dovoljeno ostati nekaj časa ob njegovih postelji.

O stanju Edisonove bolezni so vsak dan obveščeni papež Pij XI., predsednik Hoover, Harvey Firestone in Henry Ford.

MCCORMICK SE JE LOČIL

CHICAGO, Ill., 11. oktobra. — Večkratni milijonar, Harold P. McCormick je danes dobil od sodišča ločitev zakona z operno pevko Gano Walsko. Ločitev je dobil potem, ko je petnajst minut prej vložil prošnjo za ločitev.

V svoji prošnji jo je dolžil, da ga je samovoljno zapustila že leta 1929. Za ločitev ji je priznal četrtno svojih milijonov.

McCormick je poročil poljsko operno pevko leta 1922, potem ko je bil ločen od svoje prve žene Edith, hčere Johna D. Rockefellerja. Predno pa je poročil Walsko, je šel McCormick v bolnišnico za neko skrivnostno operacijo. Tedaj se je govorilo, da se je tudi njegov šofer pustil operirati in da je bilo nekaj njegovih žil prenešenih na McCormicka, ki je bil že precej v letih, da se je "pomladil".

Walska je večkrat poskusila svoj srečo kot operna pevka na raznih operah, toda kritika je bila vedno taka, da se po več mesecev ni upala nastopiti. Bila pa je vztrajna, in je zopet pošljala, pa nikdar z uspehom.

Slednjic je odprla v Parizu salon za parfume in dasi je McCormick potrošil za to veliko vsoto denarja, ji podjetje ni uspelo. Walska je stalno živila v Parizu, njen mož pa v Chicagu.

In tako je McCormick zahteval ločitev zakona in jo je tudi dobil. Premetena Walska pa je zopet za nekaj milijonov bogatejša.

PREDLOG GLEDE ČRTANJA 18. AMENDMENTA — PROPADEL

VANCOUVER, B. C., 11. oktobra. — Konvencija Ameriške Delavske Federacije se je odgodila do torika. V ponedeljek je namreč kanadski praznik — Zahvalni dan. Jutri bodo razni delavski voditelji govorili v tukajšnjih cerkvah o delavskih problemih.

Konvencija bo najbrže v četrtek končana. Konvencija mora izraziti svoje mnenje se glede številnih zadev. Za preklie oziroma za črtanje osemnajstega amendmenta se ne bo zavzela, ampak se bo zadovoljila s priporočilom izvršilnega odbora, naj vlada dovoli izdelovanje in prodajo piva, ki bo vsebovalo dva in tri četrtnine odstotka alkohola.

Nadalje bo prišla na vrsto zadeva glede zavarovanja prot nezaposlenosti in zahteva Filipincev po neodvisnosti. Nato se bo pečala konvencija z razmerami, v katerih morajo živeti delavci, ki so zaposleni pri takozvanem "Hooverjevem Damu".

Glede zavarovanja proti nezaposlenosti si mnenja jako nasprotujejo. Zavarovanje po nemškem načrtu ima dosti zagovornikov, do čim smatra izvršilni odbor vsako obliko takega zavarovanja za nepotrebno ter v prvi vrsti zahteva, naj se da vsem delavcem priliko za delo.

Te dni je bila sprejeta resolucija glede petdnevnega delovnega tedna in z njo vred povzelo na vlado, naj gre z dobrim vzgledom naprej ter naj uvede petdnevni delovni teden za poštne uslužbence.

Naročite se na "Glas Naroda" — največji slovenski dnevnik v Združenih državah.

OBRAVNAVA PROTI CAPONU

Capone je imel velikanske dohodke. — Pa veliko je tudi izdal. — Prirejaj dragocene pojedine. — Stanovanja v hotelih.

CHICAGO, Ill., 11. oktobra. — Državno pravdnitvo je prineslo dokaze, da je Al Capone, ki je sedaj tožen zaradi dohodninskega davka, dobival tisoče in tisoče, da pa jih je tudi breskrbno zapravil.

Njegovi chieaški prijatelji so mu brzojavno poslali 70 tisoč dolarjev pozimi leta 1928, kar je zapravil v Floridi.

Na Palm Island blizu Miami, Fla. je kupil palačo za \$40,000 in je še posebej potrošil \$6000 za kopališče.

V Chicagu v hotelu Metropole je imel stanovanje in je po Dempsey-Tunnejevi borbi za svoje prijatelje priredil gostijo, ki ga je veljala \$3000.

WALEŠKI PRINC SE ZENI

LONDON, Anglija, 10. okt. — Iz Švedske prihajajo vesti, da se namerava angleški prestolonaslednik, waleški princ Albert poročiti s švedsko princeso Ingrid. Dasi švedski listi vztrajno vzdržujejo to novice, jo uradni krogi v Londonu zanikujejo.

DENARNA NAKAZILA

IZVRŠUJEMO ZANESLJIVO IN TOČNO
KAKOR VAM POKAŽE NASTOPNI
SEZNAM

V JUGOSLAVIJO		V ITALIJO	
Din 500	\$ 9.35	Lir 100	\$ 5.65
Din 1000	\$ 18.50	Lir 200	\$ 11.10
Din 2500	\$ 45.75	Lir 300	\$ 16.59
Din 3000	\$ 54.60	Lir 500	\$ 26.90
Din 5000	\$ 90.50	Lir 1000	\$ 53.25
Din 10,000	\$ 180.00		

IZPLAČILA V AMERIŠKIH DOLARJIH
Pristojbina znaša 60 centov za vsako posamezno nakazilo, ki ne presega zneska \$30.—, za \$35.— 70 centov, za \$40.— 80 centov, za \$45.— 90 centov, za \$50.— \$1.—, za \$100.— \$2.—, za \$200.— \$4.—, za \$300.— \$5.25.

Za izplačilo večjih zneskov kot zgoraj navedeno, bodisi v dinarjih, lirah ali dolarjih, dovoljujemo se boljše pogoje. Pri velikih nakazilih priporočamo, da se preprija z nam pisanimi potom sporazume glede načina nakazila.

Nujna nakazila izvršujemo po CABLE LETTER za pristojbino 75c.

Sakser State Bank
82 Cortlandt Street
New York, N. Y.
Telephone Barclay 7-0330

Glas Naroda

Owned and Published by SLOVENIC PUBLISHING COMPANY (A Corporation)

Place of business of the corporation and addresses of above officers: 216 W. 18th Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

GLAS NARODA (Voice of the People)

Issued Every Day Except Sundays and Holidays

Table with subscription rates for various regions like America, New York, Canada, etc.

Advertisement on Agreement.

GLAS NARODA izhaja vsaki dan izvenih nedelj in praznikov.

Dopisi brez podpisov in osebnosti se ne priobčujejo. Denar naj se blagovoli pošilja po Money Order.

GLAS NARODA, 216 W. 18th Street, New York, N. Y. Telephone: CHelsea 3-3878

ZMAGA PROGRESIVCEV

Uspehi dosedanjih kongresnih nadomestnih volitev niso povročili v Beli hiši oziroma v republikanskem taboru posebnega veselja in zadovoljstva.

Iz Wisconsin, ki je glavna trdnjava La Folletovih pristašev, prihaja za republikance zelo presenetljivo poročilo.

Po smrti Henrya Allena Coopera, ki je zastopal Wisconsin šestintrideset let v poslanski zbornici ter je bil eden voditeljev progresivcev, bo v tamšnjem prvem kongresnem okraju potrebna nadomestna volitev.

Dne 3. oktobra so se vršile v onem okraju republikanske primarne volitve.

Regularni republikanci so bili postavili za svojega kandidata državnega senatorja Georgea W. Blancharda, dočim so progresivci agitirali za mladega odvetnika, Thomasa R. Amile-a.

Blanchard se je zavzemal za Hooverjevo administracijo ter ugotavljal, da je treba administracijo oziroma predsednika v vseh ozirih podpirati.

Progresivci, katerim načeljujeta brata "Bob" in "Phil" La Follette (prvi je zvezni senator, drugi pa guverner države Wisconsin), so pa agitirali za svojega kandidata Amile-a.

Prav nič niso skrivali svoje opozicije napram Hooverju ter so posebno poudarjali, da progresivci v kongresu ne smejo biti oslajbljeni, ker morajo tvoriti ravnotežje proti obema strankama ter so nekako kazalo na politični tehtnici.

In tako se je zgodilo, da je zmagal pri primarnih volitvah Amile. Dobil je nad trinajst tisoč glasov, dočim je za Blancharda glasovalo nekaj nad dvanajst tisoč volilcev.

Ker je okraj strogo republikanski, njegov demokratiški nasprotnik pri novembarskih volitvah sploh ne bo prišel do veljave.

Pokojni Cooper je bil dobil leta 1922 skoro 63,000 glasov večine.

Voditelji republikanske stranke se tolažijo z domnevo, da volitve 3. novembra ne bodo bistveno izpremenile političnega ustroja kongresa.

Amile-a smatrajo za republikanca, istotako kot smatrajo za republikance vse progresivce.

Toda pomisliti je treba, da spadajo progresivci v vrsto neodvisnih republikancev, in da znajo biti zelo "neodvisni", so že ponovno izkazali.

Njihovi glasovi v kongresu so odločilni, in oni se zavedajo svoje moči.

V prihodnjem kongresu bodo igrali odločilno vlogo in bodo najbrž prekrizali marsikak Hooverjev račun.

NAŠI PO AMERIKI

V Buenos Aires, republika Argentina, je umrl rojak Dominik Nikolaj, doma iz Nabražine. ... V Bradley, Ill. je pobral rojaku Geo. Kral skrbno in vzorno ženo in mater štirih nedorastlih otrok.

Iz Slovenije.

Na orožnikov bajonet se je nabodel.

26. septembra popoldne je prišla družba fantov v gostilno "Zlata Praga" na Savi. Vse je šlo v redu, dokler se ni vnel meč fanti prepri. Razburjenje pa se ni hotelo na noben način pomiriti, ampak se je od sekunde do sekunde stopnjevalo.

Kri se je seveda vtila po glavi in obrazu, katero pa je nesrečnejše še povrhu zmazal po vsej glavi, da je z gledal strašen. "Na pomoč" so jim prišli poklicani orožniki, katerim se pijani fantje niso pustili vjeti. Izzivanje, pridrujanje, preklinjanje brez primere ni spravilo orožnikov iz ravnovesja.

V Kamniku 2 stopinji mraza. Mraz je postal pod planinami že prav občuten. Od planin, katere pokriva sneg že kar na debelo, piha mrzla ostra sapa, ki sili izprehajalce, da se čez dan zavarujejo pred njo s površniki.

Zlobno maščevanje požigalca in njegove žene. Približno leto dni je tega, odkar je gorelo pri treh gospodarskih na Dolenjskem en večer. Pri dveh posestnikih je pogorela hiša z gospodarskimi poslopi, in to pri J. Železniku v Zaborštu pri Bučki in pri A. Mlakarju v Stari Bučki pri Škocijanu.

Začela se je sezona divjih lovcev. Ponoči so orožniki aretirali brata Janeza in Jožefa Š. iz Potoč pri Predvoru. Oba sta znana divja loveca, katerih ne manjka v Kokriški dolini.

Ameriška dedščina ga je pognela v smrt. 30. septembra zjutraj so našli v Aškerčevi ulici v Celju mrtvega na njegovem stanovanju 32-letnega zasebnika Joahima Klovvarja.

MacDonaldov nasprotnik. SEAHAM HARBOR, Anglija, 10. oktobra. — Tukajšnji oddelek delavske stranke je imenoval Williama Coxona za MacDonaldovega protikandidata.

Special Interest Accounts. Veliko rojakov, ki so želeli na hitro dvigniti denar, bodisi vsled nujne potrebe, vsled nakupa hiše ali posestva in pa oni, želeči potovati v stari kraj, se je prepričalo, da denarja v mnogih slučajih niso mogli takoj dvigniti, ampak šele po preteku odpovednega roka, kar je povzročalo nepotrebne zamude in velikokrat tudi stroške.

Pri nas naloženi denar zamore vsak vlagatelj dvigniti takoj, BREZ VSAKE ODPOVEDI, kar je v mnogih slučajih jako važno.

Vloge obrestujemo po 4%

Sakser State Bank

Prepričajte se!

Mali Oglasi imajo velik uspeh

Mary Avčin \$2500 odškodnine od taxi družbe Checker za poškodbe na glavi, dobljene v nesreči, ki se je pripetila pred malo manj kot dvema letoma.

sestnik Krč iz Zg. Kokre, kar pa ni bilo res. Končno sta brata le priznala, da sta bila namenjena na lov v Krčevo lovišče, ki ga ima v zakupu živnozdravnik Korošec iz Kranja.

Z dinamitom razstrelil ribji bazen.

Nekaj minut hoda v prijazni dolini pod Jančami — v Bosnici je imel ljubljanski trgovec Stepije Mirko večji bazen, narejen iz betona za ribogojstvo.

Letos nekoč v avgustu je dobil ribji čuvaj tudi anonimno pismo s pečatom ljubljanske pošče, v katerem mu nekdo grozi s smrtjo — če ne opusti zasledovanja za razstreljevalcem bazena.

Ameriška dedščina ga je pognela v smrt. 30. septembra zjutraj so našli v Aškerčevi ulici v Celju mrtvega na njegovem stanovanju 32-letnega zasebnika Joahima Klovvarja.

MacDonaldov nasprotnik. SEAHAM HARBOR, Anglija, 10. oktobra. — Tukajšnji oddelek delavske stranke je imenoval Williama Coxona za MacDonaldovega protikandidata.

Special Interest Accounts. Veliko rojakov, ki so želeli na hitro dvigniti denar, bodisi vsled nujne potrebe, vsled nakupa hiše ali posestva in pa oni, želeči potovati v stari kraj, se je prepričalo, da denarja v mnogih slučajih niso mogli takoj dvigniti, ampak šele po preteku odpovednega roka, kar je povzročalo nepotrebne zamude in velikokrat tudi stroške.

Pri nas naloženi denar zamore vsak vlagatelj dvigniti takoj, BREZ VSAKE ODPOVEDI, kar je v mnogih slučajih jako važno.

Vloge obrestujemo po 4%

Sakser State Bank

Prepričajte se!

Mali Oglasi imajo velik uspeh

Mary Avčin \$2500 odškodnine od taxi družbe Checker za poškodbe na glavi, dobljene v nesreči, ki se je pripetila pred malo manj kot dvema letoma.

Peter Zgaga

CENA DR. KERNOVEGA BERILA JE ZNIŽANA

Angleško-slovensko Berilo (ENGLISH SLOVENE READER)

Stane samo \$2.—

Naročite ga pri KNJIGARNI 'GLAS NARODA'

216 West 18th Street New York City

Možak se je vračal proti domu precej natovorjen. Najmanj deset zavitek je nosil.

Oh, poročite naju, — je prosila obupana nevesta in kar na jok ji je začelo iti — lepo vas prosim, poročite naju, dokler se ne iztrezne. Kajti, če bo enkrat trezen, ni niti misliti, da bi se poročil z menoj.

Salamsko sta se morala kregati.

O nekem Skotu poročajo, da je šel v spikizi kupit kvart žganja. Kwart žganja so prodajali po dva dolarja petindvajset centov.

Čemu ti bodo? — Kwart žganja bi rad kupil. Prijatelj seže v žep, mu da pol dolarja in pravi: — Na, tukaj imaš pol dolarja, kupi ga še zame en kvart.

Mlada ženica je šla k zdravniku. Natančno jo je preiskal, nekoliko pomislil in rekel: — Vsak dan se morate kopati, svežega zraka vam je treba in bolj toplo se morate oblačiti.

Rekel, da moram iti v kopalnico, da se moram voziti z avtomobilom in da potrebujem za žimo nov kožuh.

Zakonska moža sta se pogovarjala. — Ali se ti ne zdi, — pravi prvi, — da so današnji mladi moški vse drugačni nego bili mi nekoč? Kako trdovratno se obnavljajo, predno se oženijo.

Tudi jaz sem tega mnenja, prijatelj. Zdi se mi kot da bi se bal zakona. Predno sem se jaz oženil, sploh nisem vedel, kaj sta strah in bojazen.

Farmer je zasačil mestnega loveca v svojem gozdu in mu rekel: — Taka me ima, da bi jih vam prisilil par okolu ušes in vam zlomil puško na hrbtu.

Oprostite — se je izgovarjal mestni lovec — nisem vedel, da se ne sme v vašem gozdu loviti.

Vem, da niste vedeči, — odvrne farmer — in ravno zaradi tega sem vam zlepa povedal.

Rojakinji je umrl mož. Nič kaj prida ni bil. Kar oddahnila se je, ko ga je Bog poklical k sebi. Takoj po poroki je bil začel pijančevati, družina mu je bila zadnja briga, in ubogo ženico je pri vsaki priliki dodobra naklestil.

Edina dobrotja je bila, da je bil pri raznih društvih, ki so mu priredila svečan pogreb.

Pokopaval ga je novi župnik in mu za dobro mero izpregovoril na grobu par besed.

Ker pokojnika ni poznal, in ker velja pravilo, da je treba o mrtvem le dobro govoriti, je govoril, kako neizmerna nesreča je zadelo družino, ki je izgubila družinskega očeta, kateri je bil duber, uzoren in delaven možak.

Vdova je poslušala gniljiv govor in zamrmrala: — Zdi se mi, da niso pravega pokopali.

KRATKA DNEVNA ZGODBA

IVAN ALBRECHT:

DETELJICA

Ni ga človeka, ki ne bi razumel, da je to smola. Od konca do kraja je znal študnet Janko vse, dobesedno vse. Latince je bil, kakor jube...

sledi — consecutio je to, — po-pravni izpit. Profesor glas reže kakor smrtna obsodba. Janko Povrh se otočno nasmehne, a Tinče Pilač zleze vase in golta solze. Razred je poln sočutja in ženski in moški spoj...

Ob takem sladkem žaru je spala Latinska slovnica, so izpuhtele znanosti in coniugatio periphrastica sploh ni prišla do veljave. Niti oglasiti se ni utegnila. Janko je presedel dolge dneve ob štiriperesni deteljici in parček vedril očji se mu je ves čas smehljaj iz nje. Pisal je pisma, ki jih ni nikoli oddal, sanjal besede, ki jih ni izgovoril, in trepetal in drhtel.

VREDNOST POSTELJE

Švicarski pisatelj Urh Hezner imenuje v nekem svojem spisu posteljo "zibelko idej". Ker se rodi največ idej ljudem v onem stanju, ko ne čujejo več in še ne spe. V tem stanju se človeku kažejo najrazličnejše slike in se mu porajajo najrazličnejše misli, ki se mešajo druga z drugo.

Znano je, da je mnogo pisateljev pisalo svoje spise najraje v postelji. Ameriški humorist Mark Twain je pisal v postelji svoje najboljše stvari in italijanski skladatelj Pae-stello je skladal svoje najboljše pesmi ležeč. Angleška pisateljica Ana Radcliffe pa je uživala vedno kako težko jed, predno se je vlegla, ker je bila prepričana, da se ji bo potem kaj "strašnega" sanjalo, kar bi ona potem lahko perabila kot snov za svoje "grozne" in "strašne" povesti.

Prav mikavna je tudi zgodbica, ki se je pripetila slavnemu angleškemu ministru Pitt-u v postelji. Mož je trpel na revmatizmu in je ležal v mrzli sobi, ker ni vročine prenesel. Tu pa ga je obiskal vojvoda Newcastle, da se z njim p-svetuje, ali se naj angleška mornarica spusti v boj s francosko mornarico ali ne. Med pogovorom pa je začelo vojvodo v mrzli sobi silno zebsti in ker si ni vedel drugače pomagati, je prosil Pitta, če se sme on včeti v posteljo. Pitt ni imel nič proti temu, da se še vojvoda ogreje in tako sta oba veljaka razpravljala o najvažnejših političnih in vojaških vprašanjih v — postelji!

DELO IN ROPOT

V Berlinu je sedaj odprta razstava, kjer kažejo kako naj bo urejena moderna pisarna. Na tej razstavi so poskusili tehniki privrkat pokazati nazorno, kako vpliva vsake vrste ropot na učinek dela. Vsak duševni delavec dandanes ve, koliko truda in energije mora porabiti, če hoče premagati vpliv raznega hrusca, trušca in ropota na svoje živce. Zato so začeli tehniki in zdravniki proučevati tudi vprašanje, kako bi vsakovrstna ropotanja znižali, če že ropota ne morejo sloh odpraviti.

Prvi poskus te vrste so napravili v neki tvornici za fino mehanično delo. Poleg mehanične delavnice je bila delavnica za težja dela, kjer je ropotalo na vsa moč. Opazovali so, da napravljajo mehaniki pri svojem občutljivem delu mnogo napak. Ko so pa mehanični delavnice preložili na mirnej kraj, so ugotovili, da je število napak znatno padlo, kar je pomenilo za podjetje velik prihranek na materialu in na delovnem času.

Poskuse so delali tudi v nekem velikem hotelu. V hotelski kuhinji zaradi slabe organizacije dela človek ni mogel razumeti niti besede, tako so ropotali krožniki, noži, vilice in žlice. Kuharji so komaj razumevali naročila natakarjev, in pritožbe je bilo kar na kupe zaradi napačne postrežbe, pa tudi posode so pobili nič koliko. Kakor hitro pa so vpeljali električne signale, je ropot ponesel in glej; posode niso pobljali skoro nič več, in pritožbe so z dnevnega reda kar izgubile.

V neki veliki pisarni so preložili veliko dvorano za strojepiske od ulice na dvorišče: uspeh je bil ta, da se je učinek dela dvignil za 80 odstotkov, ker žensk cestni ropot ni več motil pri njihovem delu.

SAKSER STATE BANK

posluje vsak delavnik od 8.30 dop. do 6. popoldne. Za večjo udobnost svojih klientov, vsak pondeljek do 7. ure zvečer.

DINO GRADNI PRIDE V AMERIKO

WASHINGTON, D. C., 11. okt. Italijanski zunanji minister Dino Grandi pride v novembru v Zdr. države ter bo razpravljal s predsednikom Hooverjem in državnim tajnikom Stimsonom glede prenehanja gradnja bojnih ladij in o drugih mednarodnih problemih.

BOGATA MAČKA

ALABAMA, Cal. 11. oktobra. Dr. Maud F. He je ob svoji smrti zapustila svoji perzijski mački "Mici" lepo vsoto \$15.000. Toda tudi mačka je kmalu zapustila svet in pozabila je zapustiti kakoga potomca.

USTRELIL SVOJEGA OCETA

TOLEDO, O., 11. oktobra. — Danes je bil aretiran Arthur Hill. Priznal je, da je do smrti ustrelil svojega očeta, Lynn Hilla, starvega 67 let. Rekel je, da je, ko je prišel domov, našel očeta in mater v neki sobi in sta se pripravila. Potegnil se je za mater in kot pravi sam, da je v samoobrambi ustrelil svojega očeta.

BOGATA SAMOTARKA

Poročali smo že, da so pri 93 let stari samotarki Mrs. E. Wood, ki stanuje v dveh sobah v hotelu Herald Square v New Yorku, našli nad pol milijona dolarjev v gotovini, danes pa je njen nečak, ki je postavljen kot njen varuh našel mnogo starega denarja, ki je sedaj mnogo več vreden kot pa prej ter mnogo zlatnine in dragih kamenov.

Ko so ji odvzeli obleko, ko so jo preiskali in našli za pasom pol milijona dolarjev, se ni hotela več obleči, temveč je ogrnjena samo z rjuho.

Njena služkinja pripoveduje, da je Mrs. Wood kupovala za svojo kuhinjo najcenejše stvari in je navadno jedla juho, jajca in kavo.

ZASTRUPLENJE Z GOBAMI

TOLEDO, O., 11. oktobra. — Družina Boeckhard si ni mogla kupiti živeža. Niso imeli denarja. Šli so tedaj v gozd po gobe. Nabrali so jih mnogo in povabili so celo svoje prijatelje.

Danes jih je izmed teh 5 mrtvih, 7 pa jih je nevarno bolnih.

ZOPET DELO V OLNJATEM POLJU

OKLAHOMA CITY, 11. oktobra. — V oljnatih poljih, kjer je vojaštvo pred dvema mesecema ustavilo delo, so zopet pričeli delati. Okoli 2000 delavcev je šlo prvi dan na delo.

ŠOLA V ŠPANJI

Nova vlada v Španiji obrača svojo posebno pozornost na šolstvo, ki je bilo doslej silno zanemarjeno. Šolski pouk je sicer obvezen že od l. 1887 naprej toda ta obveznost je stala le na papirju. Otroci so morali obiskovati šolo 6 let, toda teh šest let so otroci lahko poljubno odsedeli med svojim tretjim in štirinajstim letom. Majhni otroci so hodili seveda le v otroške vrte in obisk šolskega vrta se je štel kot obisk šole; zato pa so bili skoro vsi otroci z 10. letom šole prosti. Malo je pa bilo tudi šolskih poslpaj in tudi zato niso mogli vsi otroci že z 10. letom šole obiskovati. Samo v glavnem mestu Madridu ni hodilo v šolo nad 45.000 otrok. Šolskih poslpaj je v celi državi okoli 30 tisoč, treba bi jih pa bilo vsaj 50 tisoč. Šolski prostori v šolah, kjer sploh so, so pa tudi zelo nedostopni. Velik del prebivalstva vsled tega ne zna ne brati ne pisati; na kmetih znašča število analfabetov 60 odstotkov moških in 70 odstotkov žensk. Za šolo morata skrbeti država in občina.

Kakor poročajo španski listi, namerava nova španska vlada reorganizirati šolstvo v Španiji po dunajskem vzoru.

LJUDSKA ZDRAVILA IN ZDRAVNIŠKA VEDA

Moderna kirurgija dela to, kar je delalo praznoverje v davnih časih, ko je polagalo na rane zlate in srebrne amulete. Je pa tudi mnogo drugih srednjeveških lekov, ki se zde v luči moderne vede utemeljeni in premišljeni. To velja tudi za najnovejši lek proti tuberkulozi, kajti kolidno zlato so predpisovali zdravniki že v srednjem veku, ko so proti pljučnim boleznim priporočali krepko kurjo juho v kateri se je kuhaj zlat dukat. Z dukatom kuhana kura bi zdaj gotovo vzbudila smeh, da niso prišli na to, da je imel zlati dukat v nji res zdravilno moč, čeprav je veljalo to dolgo za navadno praznoverje.

Drugo "babje" sredstvo in sicer proti kozam je bila trditve, da dobe te strašne in v prejšnjih časih še neozdravljive bolezni oni, ki molzejo krave ali ki pridejo kako drugače v stik z živino. Zdravniki so pa zavračali to trditve, češ, da gre za naključje. Samo eden in sicer Jenner, se je zanimal za to ljudsko vero in ugotovil, da stik z živino človeka imunizira proti kozam, kar je dovedlo pozneje do cepljenja s krvjavimi kozami. — "Praznoverje" je položilo temelje moderni obrambi pred to strašno boleznijo.

Srednjeveški zdravniki so lečili "francosko kugo" z dolgimi kurami, pri katerih se je razvila visoka temperatura in bolnik se je izredno močno potil. V novejšem času je pa odkril prof. Wagner-Jauregg metodo lečenja paralize z visoko temperaturo, ki jo dobi človek pri malariji. On leči bolnike z visoko temperaturo, ki končava bacile bolezni, kakor so delali srednjeveški mazači "s francosko kugo", ki je bila to, kar je naša paraliza, v pretežni večini primerov posledica sifilisa. Razbeleženo železo, ki se je rabilo tudi v srednjem veku kot lek in pred katerim nas obhaja zdaj groza, je imelo tudi svojo utemeljeno zdravilno moč. V obžgani koži se namreč tvori mnoge snovi, ki vplivajo na izmenjavo drugih snovi in tako se vse organizem brani nalezljive bolezni.

Jesli glino proti grizji kakor so priporočali v starih časih, je menda tudi znanstveno utemeljeno. Grizo uspešno lečijo s kaolinom in glina se je izkazala kot dober lek proti grizji med svetovno vojno. O čebuli in česnu, ki ga je ljudsko zdravilstvo v starih časih priporočalo proti najrazličnejšim boleznim, čemur so se moderni ljudje smejali, se je tudi zdravniška veda prepričala, da blaži odnosno znižuje krvni pritisk in služi tako proti paoapnenju žil.

Tako vidimo, da so bile v starih časih mnoge vraže na zdravstvenam polju utemeljene in da odkriva moderna veda prav za prav čisto šele zdaj to, kar so ljudje že davno vedeli.

OKUSI SO RAZLIČNI

V splošnem ni stvari na zemlji, ki bi je eno ljudstvo ne ljubilo v isti meri, kakor se drugemu gabi. To se kaže zlasti v izbiri jedi. Za večino južno in vzhodnoafriških zamorcev kakor za srednjeindijske Kafirje itd. so ribe neprijetna itd. Mongoli in gvajanski Indijanci se branijo perutnine, Židom, muslimanom, Jakutom, Laponeem in mnogim Indijancem je svinjsko meso zoprno. Hindujcem, Kitajcem in Parzom se stadi spet govedina. Mnogim avstralskim črncem je kačje meso slaščica, drugim spet črvi, žuželke in neoprano črevesje, dočim so brunjskim divjakom gnila jajca najljubša jed. Dravidijci ne poskusijo mleka, prav tako sovražijo maslo Kitajci, Dajaki in Malajci. Mnogim Evropejcem povzroča mleko kobil in oslice stud da bljuvanja, kar velja pri drugih ljudstvih za vino. Enkole-Bahimani v Ugandi si drgnejo telo z maslom in blatom, ker voda jim je kakor Kalmikom ostudna.

Obojci v Srednji Afriki se umivajo s sečjo in pomivajo z njo tudi posode za mleko. Še v 17. in 18. stoletju so rabili seč za izpiranje ust celo na Anglekem, v Nemčiji in na Madžarskem, kakor svojčas stari Rimljani Hispani in Kelti. Mnogi mongolski rodovi čistijo jedilno posodo tako, da jo dajo polizati psom in Somalijcem je truga slina direktno blagoslov.

POZOR, ROJAKI!

Iz naslova na listu, katerega prejimate, je razvidno, kdaj vam je naročnina pošla. Ne čakajte čisto, da se vas opominja, temveč obnovite naročnino ali direktno, ali pa pri enem sledečih naših zastopnikov.

- CALIFORNIA Fontana, A. Hochevar San Francisco, Jacob Laushin
COLORADO Denver, J. Schutte Pueblo, Peter Cutlig, A. Sattl, Salda, Louis Costello Walsenburg, M. J. Bayuk
INDIANA Indianapolis, Louis Banich
ILLINOIS Aurora, J. Verblich Chicago, Joseph Bilsh, J. Bevdic, Mrs. F. Laurich, Andrew Spillar Cicero, J. Fablan Joliet, A. Anzelc, Mary Bamblich, J. Zaletel, Joseph Hrovat La Salle, J. Spellich Mascoutah, Frank Augustin North Chicago, Anton Kobal Springfield, Matija Barborich Waukegan, Jože Zelenc
KANSAS Girard, Agnes Močnik Kansas City, Frank Zagar

- MARYLAND Steyer, J. Černe Kitzmiller, Fr. Vodopivec
MICHIGAN Calumet, M. F. Kobe Detroit, Frank Stular
MINNESOTA Chisholm, Frank Gouže, Frank Puelj Ely, Jos. J. Peshel, Fr. Sekula Eveleth, Louis Gouže Gilbert, Louis Vessel Hibbing, John Povše Virginia, Frank Hrvatic

- MISSOURI St. Louis, A. Nabrgoj

- MONTANA Klein, John R. Rom Roundup, M. M. Panlan Washoe, L. Champa

- NEBRASKA Omaha, P. Broderick NEW YORK Gowanda, Karl Strnisha Little Falls, Frank Masie

- OHIO Barberton, John Balant, Joe H. Cleveland, Anton Bobek, Chas. Karlinger, Jacob Resnik, Math Slapnik, Frank Zadnik Euclid, F. Bajj Girard, Anton Nagode Lorain, Louis Balant in J. Kurše Niles, Frank Kovogek Warren, Mrs. F. Raehar Youngstown, Anton Kikelj Krayn, Ant. Taušelj Luzerne, Frank Balloch Manco, Fr. Demshar Meadow Lands, J. Koprivšek Midway, John Žust Moon Run, Frank Podmlšek Pittsburgh, Z. Jakshe, Vinc. Arh, J. Pogacar

- Presto, F. B. Demshar Reading, J. Pezdirc Steelton, A. Hren Unity Sta. in okolico, J. Škerlj, Fr. Schifrer West Newton, Joseph Jovan Willock, J. Peternej

- OREGON Oregon City, Ore., J. Koblar

- PENNSYLVANIA Ambridge, Frank Jakše Bessemer, Mary Hribar Braddock, J. A. Germ Bridgeville, W. R. Jakobek Broughton, Anton Ipavec Claridge, A. Yerina Conemaugh, J. Brezovec, V. Ro. vanšek Crafton, Fr. Machek Export, G. Previč, Louis Zupan, čič, A. Škerlj Farrell, Jerry Okorn Forest City, Math Kamin Greensburg, Frank Novak Homer City in okolico, Frank Fe. renchack Irwin, Mike Paushek Johnstown, John Polanc, Martin Koroschetz

- UTAH Helper, Fr. Krebs

- WISCONSIN Milwaukee, Joseph Tratik in Jos. Koren Sheboygan, John Zorman

- WEST ALLIS Frank Skok

- WYOMING Rock Springs, Louis Tauerer Diamondville, Joe Rolick

Vsak zastopnik izda potrdilo za svoto, katero je prejel. Zastopniku rojakom toplo priporočamo.

Naročnina za "Glas Naroda": Za eno leto \$6.; za pol leta \$3.; za štiri mesece \$2.; za četrt leta \$1.50.

New York City je \$7. celo leto. Naročnina za Evropo je \$7. celo leto.

Ta GLOBUS

kaže v pravem razmerju vodovje in suho zemljo. Na njem so vse izpremembe, ki so posledica zadnjih razkritij. Ta globus bo odgovoril na vsako zemljepisno vprašanje, bodisi odraslim, bodisi učeti se mladini. S tem globusom vam je pri rokah svet vzgoje in zabave.

KRASNO BARVAN TRPEŽNO IZDELAN



V premeru meri globus 6. inčev. — Visok je 10 inčev.

MODERN VZOREC

KRASEN PREDMET, KI JE KULTURNE VREDNOSTI ZA VSAK DOM

CENA S POŠTNO VRED

\$2.50

ONI, KI IMAJO PLAČANO NAROČNINO ZA

"GLAS NARODA", OZIROMA SE NAROČE.

GA DOBE ZA —

\$1.75

"GLAS NARODA"

216 West 18-Street

New York, N. Y.

POZIV!

Vsi naročniki katerim je, oziroma bo v kratkem pošla naročnina za list, so naprošeni, da jo po možnosti čimprej obnovijo. — Uprava "G. N."

ČAKAM TE!

ROMAN IZ ŽIVLJENJA.
Za Glas Naroda priredil G. P.

38

(Nadaljevanje.)

Z boječim potrjim izrazom v svojih očeh pogleda Silva Viktorja Ludorfa.

— Ne morem! — govori jeeljae. — Viktor nagubanči čelo.

— Morate, gospa Silva Tako ne pridete nikdar do cilja! Prosim, grofica, govorite —

Grofica Naum se smeje.

Silva aje pripravljena. Spoznala je, da imam oprav. — in se obrne proti svoji hčeri. — Gabrijela, sedaj se peljem z očetom v Darwiz; pričakujem, da pozneje prideš za nami.

— Dovolite grofica, da ugovarjam — samo iz prijaznosti, za zvečer sem se hotel s svojim bratrancem pri vas povabiti. Zelo bi bil zaočaran, ako ne bi imel tega večera pri vas.

Silva je imela priprosto, črno, ne več moderno obleko; kupila jo je ob smrti svoje tašče.

Izgledala je zelo mlada in prikupljiva, ko stopi v avtomobil grofa Ludorfa. Grof in grofica Naum sta bila zelo živahna; saj sta imela namen napraviti spravo med hčerjo in instariši.

Čim bližje so prihajali Darwizu, tem nemirnejša je postajala Silva. Trdo pritiska otroka k svojim prsim.

— Ali vedo stariši, da danes pridem? — vpraša tiho.

— Ne! — pravi Ludorf, ki ji je sedel nasproti. — Prav ničesar ne vedo.

Bil je siv, megljen novemberski dan. Ves dan se ni zjasnilo.

Ko se avtomobil ustavi pred gradom Darwiz, Silva globoko vzdihne. S solznimi očmi naglo pogleda svoj nekdanji ljubeznjivi dom. Oh, bilo je vse drugače, kot one soparne poletne noči, ko je zaljubljena skrivaj zapustila očetovo hišo.

Kot iz daljave pa je naenkrat zaslišala glas svojega očeta, ki je stal pri vratih avtomobila.

— Kako presenečenje, grof Ludorf. In seboj še pripeljete naše sosede. Kako vesela bo moja žena!

Grof in grofica Naum sta se izstopila; Silva se ni upala premakniti. V njej ji je šumelo in brnelo; njeno srce ji je utripalo, da je čutila udarec na svojih rebrih. Sedela je, kot bi bila privezana na sedež. Svojega otroka je še krčevitejšje stiskala k prsim.

— In tu je še nekdo! — sliši Viktorjev glas. — Takoj nato jo je grof Viktor prime za roko in ji pomaga iz avtomobila grofica Naumova ji takoj vzame otroka iz naročja.

Silva se skoro opoteka.

Papa! — govori tiho; sapa ji zastaja v grlu. — Papa!

Baron Darwiz pobledi, takoj nato pa mu šine kri v obraz; na to presenečenje ni bil niti najmanj pripravljen.

Oče molči, medtem ko ga Silva gleda z boječimi očmi. Počasi so ji polzele solze po licih.

— Baron, pripeljali smo vam vašo hčer! — pravi grof Ludorf, ki prime Silvo za roko in jo pripelje k očetu. In že se Silva ovije očetovega vratu ter pritise svoje solzno lice na skoro že belo brado očetovo.

— Dragi papa!

— Moj otrok! — jeelja baron.

— In vašega otroka otrok! — pravi grofica Naumova s tresočim glasom ter položi malega Andrejčka v njegove roke.

Čudovit občutek spreleti barona, ko gleda lepemu otroku v rožnata lica, katera so bkroževali kodrčki.

— Ali bi ne bilo dobro, da takoj pozdravimo baronico? — priganja grof Ludorf.

Viktor ni bil prijatelj prevelike sentimentalnosti in nežni čut, ki ga je prevzel pri svidenju očeta in hčere, mu je bil drugače tuj.

Boječe se je Silvina roka prikradla v očetovo roko; ponižno in proseče ga pogleda mlada gospa — zdaj je prišel tudi najtežji trenutek: svidenje z materjo!

Baronica je sedela v svoji udobni sobi. Sicer je slišala ropot avtomobila, toda je ostala v naslonjaču.

— O, grof Ludorf! — pravi veselo; saj je pogosto prišel, da jo je vedril.

Tedaj pa vstopi njen mož.

— Ali niso prišli gostje, Friderik? — vpraša nekoliko presenečena, ker je prišel sam. — Mislim, grof Ludorf —

— Da, Aleksandra, z Neumovimi in — in — da, tukaj je že grofica —

— Draga prijateljica — vidite, koga tu prinašam!

Baronica pobledi; braneč se otroka, zamahne z rokami.

— Ne, ne! — govori. Glasno se zasmeje, nato pa prične bridko jokati. — Kaj vse zahtevajo od nas —

— Nič krivičnega — gospa Darwiz! Ali bi drugači bili njegovi pokrovitelji? Tukaj, vaš srčkami vnukček!

Baronica vstane, se obrne vstran, nad vse razburjena. Otroka ni hotela pogledati.

— Draga baronica, ali naj vaša hči zopet gre iz vaše hiše? Ne, tega ne morem dovoliti. — Silva, pridite!

Potegne jo za roko čez prag, nato pa odide. Pri tem svidenju ni bilo treba nobene priče.

— Mama! — zakliče Silva krčevito ilteč.

Baronica pa stoji nepremično kot je ne bi hotela poznati.

— Ali misliš, Silva, da boš s tem nenadnim obiskom mogla opraviti, kar si zagrešila? Stara in bolna sva vsled tega postala.

Pri trenutnem pogledu na Silvo je baronico popadla nepopisna jeza pri misli, kaj ji je hči prizadela.

Tako hitro ni mogla pozabiti in odpušiti, tudi ne zaradi tega tako ljubezjivega otroka, katerega je sedaj njen mož držal v svojih rokah z ljubeznjivostjo starega očeta. Ravno nasprotno! Na nekaj jo je spominjalo, kar se ji je do danes zdelo neodpušljivo; otrokova angelska ljubkost, ki je tako naglo pridobila srce starega očeta, nje ni ganila.

Njen obraz je imel resen, strog, jezen izraz.

Težak molk je ležal nad njimi. Silva je stala s sklonjeno glavno in neprestano so ji lile solze iz oči.

Tedaj pa se nenadoma odgrne zastor sosednje sobe — grof Viktor Ludorf vstopi.

Očitajoč se obrne baronica Darwiz proti njemu.

— Grof, zaka mi niste povedali, da —

— Baronica, znati moramo tudi pozabiti! Kot udan prijatelj vaše hiše sem si dovolil tako samostojno delati. V zavesti, da sem delal dobro in pravilno, vzamem na sebe vašo nevoljo, ki me zelo boli. Upam pa, da nisem prišel zastojni.

Resno in skoro vsiljivo je govoril; Silva ga pogleda s hvaležnimi očmi. Kaj je vse napravil za njo!

Ni pa poznala njegovih misli, ni slutila, da je pri vsem mislil samo na to, da bi si pripravil pot do nje. Vsled svoje nepremagljive strasti je pozabil na vse. Moral jo je imeti — drugače mu življenje ni bilo nič vredno.

Tudi zakon je mogoče ločiti!

Računal je na Silvino slabotni značaj, na katerega je bilo lahko vplivati. In da je imela baronica nespravljivo jezo proti možu svoje hčere, je vedel. Doktorja Hammerja ne bo nikdar priznala za svojega sina — nikdar na sme profesor prestopiti njenega praga!

In nato je zidal svoj načrt. Bil je popolnoma neodvisen. Kaj bi bilo njemu poročiti ločeno ženo Hammerjevo, ako bi s tem najsladkejša žena postala njegova last, po kateri je pekoče koprnjenje podizalo njegovo kri. Njegove želje niso odmarle; nanovo so se zbudile, ko je prvikat zopet videl Silvo v polni, zreli, zapeljivi ženski lepoti!

Silva boječe pogleda v resni obraz matere; nobene naklonjenosti, nobene ljubezni ni bilo na tem obrazu. Ponosno se zravnja.

— Nedobrodošla nočem biti! Zato zopet grem!

— Vi ostanete! — zapove grof Ludorf; nato pristopi k baronici, jo prime za roko in se je dotakne s svojimi ustnicami.

(Dalje prihodnjic.)

ZAKOTNA TRGOVINA Z OROŽJEM

Ne mine skoraj leto, da ne bi čisopisi poročali o kakšni aferi z zakotno trgovino orožja. V teh poročilih pa beremo navadno le, da gre za prevoz orožja, a vsak, kdor kaj razume, razume tudi to, da se za takimi "prevozi" skriva vedno le zakotna trgovina z orožjem. kajti kdor ga prevaža, ne ve vedno tudi, odkod orožje prihaja in kam je namenjeno.

Zakotna trgovina z orožjem se razvija zlasti v onih pomorskih mestih, kjer obstoje "svobodne luke". Tako mesto je n. pr. Hamburg. Tam razno blago, ki prihaja po morju in odhaja zopet po morju naprej, lahko prekladajo in prelagajo brez vsake kontrole, samo proti plačilu malenkostne pristojbine. Na kopno oziroma v notranjost države takšno blago seveda ne sme. Pristanišče, ki imajo "svobodne luke", je pač več, n. pr. Rotterdam in Dublin; pa tudi po raznih manjših pristanišjih imajo včasih posla s to trgovino.

Zakotna trgovina z orožjem je pač kupčija kakor vsaka druga, samo da je precej nevarna in riskantna; lahko zaslužiš pri njej čez noč na stotisoče, pa jih tudi lahko izgubiš. Cene za blago so navadno precej visoke, zaslužki so pa tudi tem cenam primerni, kajti izpod 300 odstotkov dobička ti trgovci navadno ne delajo.

Blago gre navadno skozi mnogo rok, predno pride na svoj doleden kraj. Prekupci torej tudi to blago silno podražujejo. Prekupcev je pa več vrst. Prvi so nakupovalci; njihova stvar je, da blago najdejo in takoj pokupijo, bodisi na svoj, bodisi na tuj račun. Če jim pridejo oblasti na sled, se vedno izgovarjajo, da so blago nakupili, da ga bodo razdili in porabili le to, kar je še porabnega. Druga vrsta so prekupci v pravem pomenu besede: ti morajo najti lastnike orožja in nove kupce; delajo torej le za visoko provizijo (odstotke). To delo pa ni posebno težavno.

Na svetu je vedno dovolj ljudi, ki rabijo orožje. Največ takih gospodov prebiva v Parizu. Tam živi vedno dovolj bivših predsednikov južno-ameriških republik in voditeljev raznih revolucionarnih strank. Zato je Pariz tudi centrala za nakup in za prodajo orožja. Pa tudi na Kitajsko se orožje dobro prodaja, zlasti zadnja leta, odkar razsaja tam državljanska vojna in revolucija.

Starega orožja pa je vedno dovolj na razpolago. Zadnja leta so razorožili celo vrsto divjih plemen po Afriki in po Aziji in iz svetovne vojne je ostalo za trgovce tudi še toliko blaga, da ga še leta in leta ne bodo razprodali.

TEŽAK METEOR

V bližini Chalonsa na Francoskem so odkrili drobce velikega meteorja, ki je tresel po vsej priiliki 14. septembra na zemljo. Največji drobec je tehtal 120 kg in so ga spravili z več drugimi velikimi kosji v pariškem naravoslovnem muzeju. Ugotovili so, da je bil nevarni nebesni poslanec sestavljen večinoma iz meteornega železa, ki mu je primešano mnogo nikla. Njegova skupina teža, preden se je v ozračju razletel, je morala znašati približno 6000 kg. Posamezni drobci so bili raztreseni na daljavo 15 km, kar je ena izmed njegovih glavnih posebnosti.

Po teži ni drugače ta utrinek nič nenavadnega in muzeji po svetu hranijo mnogo težje kose, najtežjega pa newyorški naravoslovnemu muzeju, ki ga je prejel od Pearyja po njegovi ekspediciji na Groenland. Ta otjak tehta 36 ton. A tudi on ni največji, ki je kdaj tresel v zemljo. Znan je orjaški utrinek v Hudčevem kanjonu v Arizoni, ki je pri svojem padcu pred kakšnimi 1000 leti izkopal v zemljo več kilometrov široko žrelo in izginil stotine metrov pod zemljo. Američani menijo sedaj izkoristiti njegovo snov, ki je vredna milijone.

Še večji meteor je padel pred nekoliko let in v ozemlju Tungaske v Sibiriji. Njegovo jedro, ki je pokopano stotine metrov pod zemljo, cenil prof. Kulik na pol milijona ton. Nešteto pa je njegovih drobcev, ki so izkopal kilometre daleč svoja manjša, toda še vedno velika žrela. Velikanski gozdovi in črede ovac so bile uničene pri tem padcu, o človeških žrtvah pa še danes ne vemo nič gotovega.

Proti tem velikanom je cahlonski meteorit seveda pritlikavec, a vsakakor eden izmed velikih pritlikavcev, kakršni s povzročili veliko strahu med ljudmi n. pr. v preteklem stoletju nekje na Moravskem in v bližini svojskega kraja l'Aligle.

DRUŠTVA

KI NAMERAVATE PRIREDITI

VESELICE, ZABAVE

OGLAŠUJTE

"GLAS NARODA" ne čita samo vaše članstvo, pač pa vsi Slovenci v vaši okolici.

CENE ZA OGLASE SO ZMERNE

KNJIGARNA "GLAS NARODA"

216 West 18th Street
New York, N. Y.

POVESTI in ROMANI

Ana Karenina (Tolstoj)	zanimivi roman (2 zvezka) ...5.50
Amerika, povsed dobro, doma	najbolje65
Agitator (Kersnik) broš.80
Andrej Hofer50
Beneska vedeževalka35
Belgrajski biser35
Beli mecesen40
Bele noči, mali junak60
Balkansko-Turška vojska80
Balkanska vojska, s slikami25
Boj in zmaga, povest20
Blagajna Velikega vojvode60
Belfegor80
Boy, (roman)65
Burska vojska40
Beatni dnevnik60
Boženo darovi35
Božja pot na Bledu20
Božja pot na Smarni gori20
Cankar:	
Grešnik Lenard, broš.70
Mimo življenja80
Moje življenje75
Romantične duše60
Cvetke35
Cvetina Borograjska50
Čebelica25
Črtice iz življenja na kmetih35
Drobiz, in razne povesti —	
Spisal MIHINKSI60
Darovana, zgodovinska povest50
Dekle Eliza40
Dalmatinske povesti35
Dozla roka50
Do Ohrida in Bitolja70
Doli z orožjem50
Don Kisot iz La Manhe40
Dve sliki: — Njiva; Starka60
(Meško)50
Devica Orleanska50
Duhovni boj50
Dedek je pravil; Marinka in Skrateljki40
Elizabeta35
Fahijola ali cekev v Katakombah45
Fran Baron Trenk35
Fizozofska zgodba60
Fra Diavolo50
Gozdovnik (2 ZVEZKA)1.20
Goispodarica sveta40
Godčevski katekizem25
Godstine v stari Ljubljani60
Grška Mytologija1.00
Gusarji75
Gusar v oblakih80
Hadži Murat (Tolstoj)40
Hei papeža, vez.1.00
Hektorjev meč50
Hedvika40
Hudi časi, Blage duše, veselolgra75
Helena (Kmetova)40
Hudo Brezno (11. zv.)35
Humorske, Groteske in Satire, vezano80
broširano60
Izet g. Broučka1.20
Izbrani spisi dr. H. Dolence60
Iz tajnosti prirode50
Iz modernega sveta, trilo vez.1.60
Izbrani spisi dr. Ivan Meneinger:	
2 zvezka1.50
Igračke, broširano80
Igralec75
Jagne30
Janko in Metka (za otroke)30
Jernač Zmagovatelj, Med plazovi50
Jutri (Strug) trilo vez.75
broš.60
Jurčičevi spisi:	
Popolna izdaja vseh 10 zvezkov, lepo vezanih10.00
6. zvezek: Dr. Zober — Tugomer75
broširano75
Juan iMserija (Povesti iz Spanskega življenja)50
Kako se sem jaz likal (Alešovec) I. zvezek60
Kako sem se jaz likal (Alešovec) II. zv.60
Kako sem se jaz likal (Alešovec) III. zvezek60
Korejska brata, povest iz misijonov v Koreji30
Krvna osveta30
Kmečki punt (Senoa)60
Kuhinja pri kraljici gosji nožici50
Kaj se je Markaru sanjalo25
Kazaki60
Križev pot patra Kupljenika70
Kaj se je izmislil dr. Oks45
Levstikovi zbrani spisi90
1. zv. Pesmi; Ode in elegije; Sonetje; Romance, balade in legende; Tolmač (Levstik)70
5. zv. Slika Levstika in njegove kritike in polemike70
Trdo vezano1.00
Ljubljanske slike, Hišni lastnik, Trgovec, Kupčijski stražnik, Uradnik, Jezični doktor, Gostilničar, Klepetulje, Natakarca, Duhovnik, itd.60
Lov na ženo (roman)80
Lucifer1.00
Marjetica50
Materina žrtve50
Moje življenje75
Mali Lord80
Miljonar brez denarja75
Maron, krščanski detek iz Libanona25
Mladih zanikernečev lastni životopi75



14. oktobra:	Europa, Cherbourg, Bremen
	Leviathan, Cherbourg
	Deutschland, Cherbourg, Hamburg
15. oktobra:	Dresden, Cherbourg, Bremen
	Aquiltania, Cherbourg
16. oktobra:	Homerik, Cherbourg
17. oktobra:	President Roosevelt, Cherbourg, Hamburg
	Milwaukee, Cherbourg, Hamburg
	New Amsterdam, Boulogne Sur Mer, Rotterdam
21. oktobra:	New York, Cherbourg, Hamburg
22. oktobra:	Berlin, Boulogne Sur Mer, Bremen
23. oktobra:	De de France Havre
	Majestic, Cherbourg
	Rotterdam, Boulogne Sur Mer, Rotterdam
	Augustus, Napoli, Genova
24. oktobra:	George Washington, Cherbourg, Hamburg
26. oktobra:	Bremen, Cherbourg, Bremen
28. oktobra:	Albert Ballin, Cherbourg, Hamburg
29. oktobra:	Saturia, Trst
	Stuttgart, Cherbourg, Bremen
30. oktobra:	Europa, Cherbourg, Bremen
	Berengaria, Cherbourg
	Olympic, Cherbourg
31. oktobra:	President Harding, Cherbourg, Hamburg
	Cleveland, Cherbourg, Hamburg
4. novembra:	Hamburg, Cherbourg, Hamburg

6. novembra:	Homerik, Cherbourg
	Statendam, Boulogne Sur Mer, Rotterdam
7. novembra:	America, Cherbourg, Hamburg
10. novembra:	Roma, Napoli, Genova
11. novembra:	Leviathan, Cherbourg
	Deutschland, Cherbourg, Hamburg
12. novembra:	Dresden, Cherbourg, Bremen
13. novembra:	Aquiltania, Cherbourg
	Majestic, Cherbourg
	St. Louis, Cherbourg, Hamburg
14. novembra:	De de France, Havre
	Vulcania, Trst
	President Roosevelt, Cherbourg, Hamburg
	New Amsterdam, Boulogne Sur Mer, Rotterdam
17. novembra:	Bremen, Cherbourg, Bremen
18. novembra:	New York, Cherbourg, Hamburg
19. novembra:	Berlin, Boulogne Sur Mer, Bremen
20. septembra:	Olympic, Cherbourg
	Rotterdam, Boulogne Sur Mer, Rotterdam
21. novembra:	George Washington, Cherbourg, Hamburg
25. novembra:	Albert Ballin, Cherbourg, Hamburg
26. novembra:	Stuttgart, Cherbourg, Bremen
27. novembra:	Homerik, Cherbourg
	Augustus, Napoli, Genova
28. novembra:	President Harding, Cherbourg, Hamburg

Mlinarjev Janez50
Musulino40
Mrtvi Gostač60
Mali Klatež50
Mesija70
Malenkosti (Ivan Albrecht)25
Mladim srem, Zbirka povesti za slovenska mladino25
Misterija, roman1.00
Možje1.25
Na različnih potih40
Notarjev nos, humoreska35
Narod, ki izmira40
Naša vas, II. del, 9 povesti90
Nova Erotika, trilo vez.70
Naša leta, trilo vez.70
broširano50
Na Indijskih otokih50
Naši ljudje40
Nekaj iz ruske zgodovine35
Na krvavih poljanah, Trpljenje in strahote z bojnih pohodov bivšega slovenskega poveljnika1.50
Ob 50 letnici Dr. Janeza E. Kreka25
Onkraj pragoda80
Odkritje Amerike, trilo vezano60
meško vezano50
Praprečanove zgodbe35
Pasti in zanki25
Pater Kajetan1.00
Pingvinski otok60
Povest o sedmih obesenih50
Pravica kladija50
Pabirki iz Roža (Albrecht)25
Pariški zlatar35
Prihajatelj, povest60
Požigalec25
Povesti, pesmi v prozi (Baudelaire) trilo vezano1.00
Po strani klobuk50
Plat zvana40
Pri stricu60
Prst božji30
Patria, povest iz irske junške dobe30
Po gorah in dolinah80
Pol litra vipavca60
Poslednji Mehikaneec30
Pravljice H. Majar30
Predržani, Prešern in drugi svetniki v gramofonu25
Prigodbe čebelice Maje, trilo vez1.00
Ptice sečivke, trilo vez.75
Pred nevlito35
Popotniki60
Poznava Boga30
Pirhi30
Povodenj30
Prški judok25
Prisega Huronskega glavarja30
Pravljice in pripovedke (Košutnik) 1. zvezek40
2. zvezek40
Prvic med Indijanci30
Preganjanje indijskih misjonarjev30
Kazrkrinkani Habsburžani50
Roman treh sre1.20
Roman zadnjega cesarja Habsburžana1.20
Robinson50
Robinson Crusoe60
Revoluc	